ΑΙΠΕΙΑ ΓΗ: Μια νέα Οικοκοινότητα γεννιέται στη Μεσσηνία
Η ΑΛΛΑΓΗ ΔΕΝ ΕΡΧΕΤΑΙ ΠΟΛΕΜΩΝΤΑΣ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗ ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ. 
Η ΑΛΛΑΓΗ ΕΡΧΕΤΑΙ, ΟΤΑΝ ΦΤΙΑΞΕΙΣ ΕΝΑ ΑΛΛΟ ΜΟΝΤΕΛΟ, ΠΟΥ ΚΑΘΙΣΤΑ ΤΟ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟ ΞΕΠΕΡΑΣΜΕΝΟ 

Τον Σεπτέμβριο του 2013 μαζευτήκαμε σ’ ένα σπίτι της Νέας Μάκρης Αττικής αρκετοί φίλοι και γνωστοί προσπαθώντας να υλοποιήσουμε κάποια συμπεράσματα από τις χαοτικές συζητήσεις του καλοκαιριού. Ήταν κοινή μας αντίληψη ότι αυτό που μας ενοχλούσε περισσότερο ήταν η έλλειψη ελευθερίας που προερχόταν από έναν αργό  αλλά σταθερό περιορισμό του ζωτικού μας χώρου.  Εντοπίσαμε  ότι η κυριότερη αιτία αυτού ήταν η αδράνεια και η  άρνηση ανάληψης ευθύνης από μεριά μας. Όταν καταφέραμε να απελευθερωθούμε από την δικαιολογία ότι για όλα φταίει το «σύστημα» και κοιτάξαμε μέσα βαθιά τον εαυτό μας, ο μόνος δρόμος που απέμενε ήταν αυτός της «πράξης».

Κάποιοι από μας ήδη στο παρελθόν είχαν προσπαθήσει να «αλλάξουν το σύστημα» αγωνιζόμενοι κινηματικά και κάποιοι άλλοι είχαν προσπαθήσει μέσα από αυτό να πορευτούν σε δικό τους δρόμο. Ήταν φανερό ότι αυτές οι επιλογές είχαν ισχνό αποτέλεσμα και δημιουργούσαν μια  στασιμότητα  που όσο πέρναγε ο καιρός γινόταν πιο μόνιμη αλλά και λιγότερο ορατή.

Η ιδέα της αυτάρκειας, δηλαδή του ελέγχου της ζωής μας αποκλειστικά από εμάς, υπήρχε ήδη από καιρό και το μόνο που έμενε ήταν να βρούμε τον τρόπο να την υλοποιήσουμε. Έτσι λοιπόν καταλήξαμε ότι πρέπει να αλλάξουμε εντελώς τον τρόπο ζωής μας.

Για να είμαστε αυτάρκεις, δηλαδή ελεύθεροι, καταρχάς θα έπρεπε να παράγουμε την τροφή μας, την ενέργειά μας, να χτίσουμε μόνοι μας τα σπίτια μας, να απελευθερωθούμε από τη έννοια της ιδιοκτησίας είτε υλικής είτε πνευματικής, οι σχέσεις μας να διέπονται από αλληλεγγύη και αποδοχή, να απεξαρτηθούμε από την ανάγκη του χρήματος, να καθορίζουμε τον χρόνο μας σύμφωνα με τις πραγματικές μας ανάγκες, να ζήσουμε οργανωμένα αλλά χωρίς ιεραρχία, να λειτουργούμε περισσότερο με την καρδιά και λιγότερο με το μυαλό και κυρίως να προωθήσουμε την έννοια της κοινοκτημοσύνης στην πράξη.

Δύσκολα πράγματα πολλά μαζεμένα. Και το κυριότερο έπρεπε να λειτουργούν όλα μαζί συγχρόνως. Πως θα γινόταν όλα αυτά;  

Ο μόνος δρόμος, ήταν η ίδρυση μιας οικοκοινότητας σε κάποια σχετικά μεγάλη έκταση γης όπου η διαμονή μας θα είναι μόνιμη και όλοι θα απασχολούμαστε αποκλειστικά γι αυτόν τον σκοπό.

Έτσι λοιπόν εκείνη την ημέρα του Σεπτεμβρίου, παρουσιάστηκε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο ίδρυσης οικοκοινότητας σε κτήμα 17 στρεμμάτων στη Μεσσηνία που ανήκει σε ένα από τα μέλη της ομάδας.

Από τους συμμετέχοντες επτά άτομα δήλωσαν ότι θα συμμετέχουν σε αυτό το εγχείρημα. Στην πορεία βρέθηκαν άλλοι δύο κι έτσι στήθηκε η ιδρυτική ομάδα που αποτελείται από πέντε άνδρες, τέσσερεις γυναίκες και τέσσερα παιδιά. 


Πρέπει να είσαι η αλλαγή που θέλεις να έρθει. 

Αν αποδεχτούμε ότι ο προορισμός του ανθρώπου σε αυτόν τον κόσμο είναι κάτι παραπάνω από την ατομική απόλαυση και ευημερία,  τότε θα πρέπει να ανακαλύψουμε με ποιόν τρόπο η εφήμερη ύπαρξή μας μπορεί  να είναι ωφέλιμη στο σύνολο των ανθρώπων και κυρίως της συνέχειας της ζωής στον πλανήτη. Δηλαδή πως το πέρασμά μας από την γη θα προσφέρει ένα καλύτερο μέλλον για τις επόμενες γενιές οι οποίες με την σειρά τους θα βελτιώσουν τις υπάρχουσες στην εποχή τους συνθήκες έτσι ώστε από γενιά σε γενιά να υπάρχει μια συνεχόμενη πνευματική και ψυχική πρόοδος με συνέπεια η συλλογική συνειδητότητα του ανθρώπου να φτάσει όσο πιο ψηλά γίνεται σε αυτό το επίπεδο ύπαρξης.

Κατά την γνώμη μας ο δρόμος που ακολουθεί σήμερα η ανθρωπότητα κινείται στην αντίθετη κατεύθυνση. Η πλειοψηφία των ανθρώπων δυσκολεύεται να επιβιώσει έχοντας ελλείψεις σε βασικά αγαθά και η μειοψηφία σπαταλά ανεξέλεγκτα τους πόρους του πλανήτη σε μια ατέρμονη τόνωση του «εγώ» πιστεύοντας ότι η ευτυχία έρχεται μέσω του υλικού πλούτου. Αποτέλεσμα αυτών είναι ο πλανήτης να βρίσκεται στα όριά του λόγω της υπερεκμετάλλευσής του από τους λίγους, και οι πολλοί να ζουν μέσα στο άγχος και την δυστυχία.

Είναι φανερό ότι αυτή η πορεία πρέπει να αλλάξει. Προς τα πού όμως;

Για πολλά χρόνια προσπαθήσαμε να βρούμε διέξοδο ακολουθώντας διάφορες θεωρίες και τρόπους απεγκλωβισμού από αυτό το καθοδικό σπιράλ, προσπαθώντας μέσα από κοινωνικούς και πολιτικούς αγώνες να μαζικοποιήσουμε την δράση μας. Παλεύαμε να πείσουμε τους ανθρώπους να συνειδητοποιήσουν την κατάσταση θεωρητικά, να αποδεχτούν τις προτάσεις μας και όταν θα δημιουργούσαμε την «κρίσιμη μάζα» θα αλλάζαμε την πορεία του κόσμου. Θέλαμε να αλλάξει ο κόσμος  χωρίς όμως ο καθένας μας να είναι ήδη η αλλαγή.

Αυτό αλλάζει.
Αποφασίσαμε λοιπόν να γίνουμε εμείς η αλλαγή που θέλουμε να συντελεστεί. Θα ζήσουμε όπως θα θέλαμε να ζει όλη η ανθρωπότητα. Θα χτίσουμε αληθινές και τίμιες ανθρώπινες σχέσεις που θα βασίζονται στην αγάπη, στην αλληλεγγύη, στην αποδοχή του καθενός όπως είναι, στην κάλυψη των πραγματικών μας αναγκών  και των συνανθρώπων μας. Θα φροντίσουμε το αποτύπωμά μας στον πλανήτη από το πέρασμά μας να είναι το μικρότερο δυνατό. Μέσα από την ολιγάρκεια και την απλότητα θα προσπαθήσουμε να βρούμε τον πραγματικό μας εαυτό. Μέσα από την επαφή μας με την φύση θα απομακρύνουμε τα «παράσιτα» της πόλης και θα καθαρίσουμε την ψυχή μας και την καρδιά μας. Με τον φυσικό τρόπο ζωής θα αλλάξουμε, θα γίνουμε πιο υγιείς και πιο σοφοί, θα ηρεμήσουμε και θα ξεκουραστούμε ψυχικά κι έτσι θα είμαστε πιο δυνατοί και δημιουργικοί.

Θα γίνουμε η αλλαγή που προσδοκούμε και με το παράδειγμά μας θα δείξουμε τον δρόμο και στους συνανθρώπους μας. Αν καταφέρουμε να αφυπνίσουμε κάποιους αυτό θα γίνει βιωματικά και αποδεικνύοντας μέσω της πράξης ότι ένας άλλος κόσμος είναι εφικτός και βιώσιμος για τις γενιές που έρχονται.

Ένα ταξίδι χιλίων μιλίων αρχίζει μ’ ένα πρώτο βήμα
Ο τελικός στόχος είναι μια οικοκοινότητα με μόνιμους κατοίκους και πλήρη διατροφική και ενεργειακή αυτάρκεια.

Η κοινότητα θα είναι ανοικτή υπό προϋποθέσεις σε νέα μέλη, επισκέπτες και προσωρινούς κατοίκους. Σκοπός είναι να δημιουργηθεί μια δυναμική κατάσταση όπου οι ενδιαφερόμενοι του εγχειρήματος θα έχουν ανοικτή και δωρεάν πρόσβαση σε όλες τις πληροφορίες και η συνεργασία με όλες τις συλλογικότητες της Ελλάδος συνεχής. Όραμά μας είναι να γίνουμε ένα πρότυπο για τα ελληνικά δεδομένα επιτυχημένης και ολοκληρωμένης κοινότητας που θα λειτουργήσει σαν θετικό παράδειγμα για την δημιουργία νέων κοινοτήτων.

Έτσι λοιπόν τον Ιούνιο του 2014 πέντε από τα μέλη της ομάδας θα εγκατασταθούν μόνιμα στο κτήμα. Αρχικά θα μείνουν για έναν χρόνο σε τροχόσπιτα. Θα δημιουργηθούν υποδομές ενέργειας και νερού, θα χτιστούν κοινόχρηστοι χώροι, αποθήκες και εργαστήρια. Θα γίνει διαμόρφωση και περίφραξη του χώρου και θα προετοιμαστούν οι κήποι αυτάρκειας και οι χώροι όπου θα γίνουν οι σπορές το φθινόπωρο.

Όλα τα κτίσματα θα γίνουν με φυσική δόμηση, η ενέργεια θα παράγεται με φωτοβολταϊκά πάνελ, θα κατασκευαστούν ξυλόφουρνοι, ηλιακοί φούρνοι, rocket stove για θέρμανση και μαγείρεμα κομποστικές τουαλέτες κλπ

Τον Ιούνιο του 2014 λοιπόν θα γίνει το πρώτο μικρό βήμα για την μεγάλη πορεία.

 Στον νομό Μεσσηνίας δέκα χιλιόμετρα περίπου πριν την Κορώνη, και στην τοποθεσία που υπήρχε η αρχαία πόλη Αίπεια βρίσκεται το χωριό  Λογγά όπου ανήκει  στον δήμο Μεσσήνης. Επτά χιλιόμετρα δυτικά και σε υψόμετρο 300 μέτρων υπήρχε το χωριό Νεραϊδόβρυση (Κουτσουμάδι) όπου εγκαταλείφτηκε από τους κατοίκους του πριν πολλά χρόνια. Εκεί βρίσκεται το κτήμα μας, έκτασης 17 στρεμμάτων, ανατολικό με απεριόριστη θέα στον Μεσσηνιακό κόλπο και απέναντι από τον Ταΰγετο.

Το κτήμα και η ευρύτερη περιοχή γενικότερα είναι εγκαταλειμμένη και ακαλλιέργητη πολλές δεκαετίες. Υπάρχουν πολλά άγρια δένδρα και θάμνοι και κάποιες παλιές ελιές και χαρουπιές παρατημένες.

Προσδοκούμε να αναβιώσουμε αυτό το μέρος με την μέθοδο της φυσικής καλλιέργειας όπου θα γίνει παραγωγικό και βιώσιμο και να το μετατρέψουμε σε αγροτική περιοχή σεβόμενοι την φύση και τους ρυθμούς της.

Τρόπος λειτουργίας
Η κοινότητα λειτουργεί με οριζόντια δομή και όλα τα μόνιμα μέλη της είναι ίσα. Υπάρχει η συνέλευση των μελών όπου μόνο αυτή παίρνει αποφάσεις με την μέθοδο της ομοφωνίας.

Οι εργασίες είναι για όλους και ο καθένας κάνει ότι μπορεί και για όσο αντέχει.

Τα νέα μέλη είναι επιθυμητά και ευπρόσδεκτα εφόσον δηλώσουν επιθυμία ένταξής τους και περάσουν ένα δοκιμαστικό διάστημα ως μόνιμοι κάτοικοι της κοινότητας.

Οι επισκέπτες είναι ελεύθεροι να έλθουν όποτε θέλουν με προηγούμενη συνεννόηση και οι προσωρινοί κάτοικοι για κάποιο συγκεκριμένο διάστημα.

Πρόθεση μας είναι να είμαστε ανοικτοί σε όλους ώστε να προσελκύσουμε άτομα τα οποία έχουν παρόμοιες αρχές και όραμα κι έτσι είτε να μείνουν μαζί μας είτε να δημιουργήσουν κάτι ανάλογο. Πιστεύουμε ότι είναι καλύτερο να υπάρχουν πολλές μικρές κοινότητες διάσπαρτες παρά λίγες μεγάλες .

Οικιστική δομή  
Κάθε άτομο ή οικογένεια θα έχει το σπίτι του που θα το φτιάξει με όποιον τρόπο θέλει αρκεί να είναι με φυσική δόμηση και οικολογικά υλικά.

Θα χτιστεί ένας μεγάλος κοινόχρηστος χώρος όπου θα λειτουργεί ως μαγειρείο, εστιατόριο, χώρος συνάντησης, συνελεύσεων κλπ.

Θα χτιστούν άλλοι κοινόχρηστοι χώροι όπως εργαστήριο κατασκευών, αποθήκες εργαλείων τροφίμων, θερμοκήπιο σπορείο, ξενώνες, ξηραντήριο βοτάνων, κομποστικές τουαλέτες κλπ

Η ύδρευση θα γίνεται από πηγάδι για τις καλλιέργειες και από παροχή για τα σπίτια με πλήρη εκμετάλλευση των γκρίζων νερών.

Η ηλεκτρική ενέργεια θα παράγεται από φωτοβολταϊκά πάνελ.

Το ζεστό νερό θα παρέχεται από ηλιακούς θερμοσίφωνες και από rocket stove.

Η θέρμανση από rocket stove.

Το μαγείρεμα θα γίνεται σε ξυλόφουρνο, ηλιακό φούρνο, rocket stove, κουζίνα γκαζιού.

Η αυτοκίνηση θα γίνεται με βιοντίζελ που θα φτιάχνουμε οι ίδιοι είτε από καλλιέργειες φυτών (ηλίανθους, ελαιοκράμβη κλπ) είτε από συλλογή καμένων λαδιών από τις επιχειρήσεις εστίασης της περιοχής. 

Καλλιέργειες 
Ύστερα από έρευνα και μελέτη καταλήξαμε να χρησιμοποιήσουμε την μέθοδο φυσικής καλλιέργειας (Fukuoka).

Με την βοήθεια του Κέντρου Φυσικής Καλλιέργειας και του Παναγιώτη Μανίκη θα προσπαθήσουμε να δημιουργήσουμε σε ένα εγκαταλειμμένο εδώ και δεκαετίες τοπίο ένα εύφορο κτήμα που θα παράγει όχι μόνο την τροφή μας αλλά θα μας αποδίδει και κάποιο εισόδημα απαραίτητο τα πρώτα χρόνια μέχρι να φτάσουμε στην πλήρη απεξάρτηση από τα χρήματα. Θα καλλιεργήσουμε λαχανικά, δημητριακά, όσπρια και θα φυτέψουμε αμπέλια, οπωροφόρα και δασικά δέντρα από όλα τα είδη που μπορούν να ευδοκιμήσουν στη νότια Ελλάδα με την μέθοδο της φυσικής καλλιέργειας. Παράλληλα με την επιτυχία αυτής της μεθόδου που πιστεύουμε ότι είναι η μόνη διέξοδος για το παγκόσμιο αγροτικό πρόβλημα, ελπίζουμε να προσελκύσουμε το ενδιαφέρον των αγροτών της περιοχής και να τους πείσουμε να δοκιμάσουν αυτόν τον τρόπο και να γνωρίσουν τα οφέλη του.
Θα καλλιεργήσουμε όλων των ειδών τα λαχανικά, αρκετά είδη δημητριακών και οσπρίων και θα φυτέψουμε αμπέλια και περίπου 150 οπωροφόρα δένδρα από πολλές διαφορετικές ποικιλίες σπάζοντας την μονοκαλλιέργεια της ελιάς που έχει επικρατήσει στην περιοχή τα τελευταία χρόνια.

Η διατροφή θα είναι χορτοφαγική και κατά το μεγαλύτερο μέρος της βιολογικής καλλιέργειας.


Για το ξεκίνημα του εγχειρήματος θα χρειαστούμε διάφορα αντικείμενα και εργαλεία τα οποία κάποιοι ίσως δεν  χρειάζονται και θα μπορούσαν να μας τα παραχωρήσουν. Αυτά είναι τα εξής:

· Εργαλεία αγροτικά και κήπου (τσάπες, αξίνες, φτυάρια, γκασμάδες, πριόνια κλπ)

· Καρότσια οικοδομικά, κήπου, κάβας κλπ

· Όλων των ειδών εργαλεία ξύλου είτε ηλεκτρικά είτε χειροκίνητα

· Αντλία νερού για πηγάδι (κτιστό) ηλεκτρική ή πετρελαίου

· Λάστιχα μεγάλα και δεξαμενές νερού

· Ξυλεία κάθε είδους

· Σπόρους από δένδρα, λαχανικά, κηπευτικά, δημητριακά, όσπρια.

· Πλαστικά δοχεία και κουβάδες κάθε είδους

· Φόρμες και γάντια εργασίας

· Σκάλες ξύλινες ή μεταλλικές, σκαλωσιές, καβαλέτα

· Μουσαμάδες, τέντες λαϊκής, ομπρέλες, νάυλον

· Συρματοπλέγματα, κοτετσόσυρμα, φράχτες, πλέγμα οικοδομικό, πασσάλους μεταλλικούς ή ξύλινους

· Μπετονιέρα οικοδομής κατά προτίμηση ηλεκτρική

· Τροχόσπιτα

· Ένα αυτοκίνητο "κλούβα" πετρελαίου

    . . .  ότι άλλο νομίζετε ότι θα μας χρειαστεί και δεν το χρειάζεστε

Αρχική ομάδα.
Η αρχική ομάδα έχει δημιουργηθεί και αποτελείται από 5 μέλη. Η αρχική ομάδα έχει συνεισφέρει οικονομικά στο αρχικό κεφάλαιο των υποδομών και έχει ορίσει τις βασικές αρχές που ήταν η αιτία της δημιουργίας της οικοκοινότητας.

Μόνιμα μέλη
Είναι τα μέλη που πέραν της αρχικής ομάδας έχουν μόνιμη κατοικία την Αίπεια Γη, συμμετέχουν ισότιμα στην λειτουργία της, έχουν τα ίδια δικαιώματα και υποχρεώσεις με τους υπόλοιπους, συμμετέχουν οικονομικά για την δημιουργία υποδομών και έχουν αποδεχτεί τις βασικές αρχές της οικοκοινότητας.

ΝΕΑ ΜΕΛΗ

Για να γίνει κάποιος νέο μέλος πρέπει :

· Να μείνει στην Αίπεια Γη δοκιμαστικά για ένα μήνα συμμετέχοντας πλήρως σε όλες τις εργασίες.

· Οικονομικά να καλύψει τα προσωπικά του έξοδα και την διατροφή του, εφόσον δεν υπάρχει προς το παρόν δικιά μας παραγωγή, η οποία θα μας καλύπτει διατροφικά.

· Μετά τον μήνα θα πρέπει να συμφωνήσει ο ίδιος ότι τον εκφράζει αυτός ο τρόπος ζωής και να γίνει ομόφωνα αποδεκτός από τα μόνιμα μέλη.

Τη συνέχεια της προσπάθειας μπορεί να την παρακολουθήσει κανείς στην ιστοσελίδα της κοινότητας:  

http://aipeia-gi2.webnode.gr/
Κάποιες εικόνες της εξέλιξής της παρακάτω:
10/7/2014
Αγαπητοί φίλοι η οικοκοινότητα Αίπεια γη σας ενημερώνει ότι οι εργασίες στην δασική έκταση του χώρου μας όπου θα φιλοξενηθούν οι φίλοι και επισκέπτες της οικοκοινότητας έχουν σχεδόν ολοκληρωθεί. επίσης έχει ολοκληρωθεί η σύνδεση μας στο ίντερνετ μέσω του ασύρματου δικτύου Μεσσηνίας (MSWN) οπότε οι ενημερώσεις μας για το εγχείρημα θα είναι συχνότερες. Σύντομα θα ανέβει φωτογραφικό υλικό από την πορεία του εγχειρήματος!!

4/10/2014        
Η Αίπεια γη φοράει σιγά σιγά τα χειμωνιάτικα της και προχωράει με σταθερά βήματα προς την υλοποίηση των στόχων της. Η προετοιμασία της χειμερινής μας διαβίωσης έχει σχεδόν ολοκληρωθεί, έχει διαμορφωθεί ένας χώρος που θα φιλοξενήσει τους χειμερινούς μας επισκέπτες και βέβαια υπάρχει ακόμα το όμορφο δασάκι μας για τους τολμηρούς κατασκηνωτές. Έχουμε ξεκινήσει το σπορείο μας με τις 35 διαφορετικές ποικιλίες χειμερινών λαχανικών και είμαστε σε αναμονή για τις πρώτες βροχές ώστε να ξεκινήσουμε τις μεγάλες σπορές δημητριακών (σιτάρι, κριθάρι, σίκαλη, βρώμη), οσπρίων (φάβα, μπιζέλια, φακές) και βοτάνων. Προχωράμε σταθερά στον δρόμο της αυτάρκειας. Καλές βροχές, καλές σπορές, καλές σοδειές!!!!!
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H καμπάνια που έχουμε προχωρήσει, ως σκοπό έχει την συλλογή χρημάτων για να μπορέσουμε να πετύχουμε κάποιους από τους στόχους που έχουμε βάλει.
Δημιουργούμε μια ανοιχτή κοινότητα προς όλους, είτε για επισκέπτες είτε και για μόνιμους κατοίκους. Αυτό σημαίνει πως ότι κάνουμε δεν το κάνουμε μόνο για εμάς αλλά στο μυαλό μας έχουμε και το συνολικό κοινωνικό όφελος.
Δύσκολοι καιροί για τέτοια εγχειρήματα. Τον επόμενο μήνα σκοπεύουμε να αγοράσουμε 350 δέντρα προς φύτευση. 
Επίσης μας είναι απαραίτητο ένα αγροτικό αυτοκίνητο λόγω της ακαταλληλότητας των δρόμων. 
Γι αυτό χρειαζόμαστε την οικονομική σας ενίσχυση. 
Το indigogo μας δίνει αυτή την δυνατότητα σε παγκόσμιο επίπεδο σε όποιον θέλει και μπορεί να βάλει στον λογαριασμό από 5 ευρώ μέχρι ότι θέλει.
Αν υπάρχει δυσκολία στις ηλεκτρονικές συναλλαγές, επικοινωνήστε μαζί μας στο aipeiagi@gmail.com ή αφήστε μας μήνυμα στο facebook.
www.indiegogo.com/projects/aipeia-gi-eco-community-project
