Γιατί το νερό της βρύσης είναι καλύτερο από το εμφιαλωμένο 
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Το εμφιαλωμένο νερό είναι μια πληγή για το περιβάλλον. Το κοινό των ΗΠΑ καταναλώνει περίπου 50 δισεκατομμύρια μπουκάλια νερού το χρόνο, και τα περισσότερα από αυτά τα πλαστικά δοχεία δεν ανακυκλώνονται, σύμφωνα με το βιβλίο Bottlemania -«Εμφιαλομάνια»- της  Elizabeth Royte (2008): Πώς το νερό βγήκε στην αγορά και γιατί το αγοράζουμε? 

Μεταφέροντας τα μπουκάλια και διατηρώντας τα κρύα, επίσης, κοστίζει σε ορυκτά καύσιμα, τα οποία εκπέμπουν αέρια του θερμοκηπίου. Η άντληση των υπόγειων υδάτων από εταιρείες εμφιαλωμένου νερού εξαντλεί τους υπόγειους υδροφορείς και βλάπτει τις λεκάνες απορροής, σύμφωνα με το Sierra Club, μια περιβαλλοντική μη κερδοσκοπική οργάνωση. Σύμφωνα με ορισμένες εκτιμήσεις, ξοδεύουμε μέχρι και τρία λίτρα νερού για να παραχθεί ένα λίτρο εμφιαλωμένο νερό.
Ωστόσο, περισσότερο από 100 δισεκατομμύρια US $, δαπανώνται κάθε χρόνο για το εμφιαλωμένο νερό σε παγκόσμιο επίπεδο. Σε πολλές πόλεις στις αναπτυσσόμενες χώρες, όπου δεν υπάρχει ασφαλής πηγή νερού βρύσης, το εμφιαλωμένο νερό αποτελεί μια κάπως έμπιστη επιλογή.
Αλλά στις ΗΠΑ, όπου η Ομοσπονδιακή κυβέρνηση διαχειρίζεται το νερό το οποίο συχνά ελέγχεται για επικίνδυνους ρύπους, καταναλώνονται  79 λίτρα εμφιαλωμένου νερού ανά κάτοικο και ανά έτος, κατά μέσο όρο, σύμφωνα με το Κέντρο Νερού  του  Ινστιντούτου Γεωλογίας του Πανεπιστημίου Κολούμπια στη Νέα Υόρκη. Η βιομηχανία εμφιαλωμένου νερού είναι τόσο επιτυχημένη, που έχει ξεπεράσει το γάλα, τον καφέ, το χυμό και τον αριθμό σε γαλόνια ποτών που πωλούνται, μένοντας  πίσω μόνο από την μπίρα και τη σόδα.

Απαγορεύσεις  στο πλαστικό μπουκάλι νερού

Αν και η πώληση και η κατανάλωση εμφιαλωμένου νερού είναι ακόμα σε άνοδο, ορισμένοι πολιτικοί και ακτιβιστές έχουν λάβει μέτρα για να μειωθεί και να ενθαρρύνουν τους ανθρώπους να πίνουν νερό από τη βρύση. Τον Σεπτέμβριο του 2009, η Αυστραλιανή πόλη της Bundanoon έγινε η πρώτη πόλη στον κόσμο που απαγόρευσε εντελώς το εμφιαλωμένο νερό από τα ράφια των καταστημάτων της,  και  αντ 'αυτού εγκατέστησε δημόσιες βρύσες  μέσα στην  πόλη .
Μεταξύ των πόλεων των ΗΠΑ που έχουν αναλάβει δράση είναι το Σαν Φρανσίσκο και το Σιάτλ, που δεν αγοράζουν πλέον νερό για χρήση στην πόλη, και το Σικάγο, το οποίο πρόσθεσε ένα φόρο πέντε σεντ για κάθε πλαστικό μπουκάλι νερού. Πολλά εστιατόρια σε αυτές τις πόλεις  δεν σερβίρουν εμφιαλωμένο αλλά νερό βρύσης. Άλλες πόλεις είναι επίσης ενδεχόμενο να αναλάβουν παρόμοιες δράσεις.
Η τάση για νερό από τις βρύσες έχει ενισχύσει τις επιχειρήσεις που παράγουν επαναχρησιμοποιούμενες φιάλες νερού, ιδιαίτερα σε ποικιλίες από αλουμίνιο και ανοξείδωτο χάλυβα. Πολλές επαναχρησιμοποιούμενες φιάλες που κατασκευάζονται από πολυανθρακικό πλαστικό, συχνά περιέχουν δισφαινόλη Α (ΒΡΑ), ένα χημικό που συνδέεται με αναπαραγωγικά προβλήματα και καρδιοπάθειες. Για να ξεπεραστούν αυτά τα προβλήματα, ορισμένοι κατασκευαστές πολυανθρακικών μπουκαλιών έχουν καταργήσει  σταδιακά το ΒΡΑ και διαφημίζουν «BPA-free" προϊόντα.
Διαβάστε σχετικό άρθρο
Δαπάνες για την υγεία

Δεν είναι μόνο τα απορρίμματα στα οποία συνεισφέρει το πλαστικό μπουκάλι, κοστίζει χίλιες φορές περισσότερο από ότι το νερό από την βρύση μας στο σπίτι και όπως υποστηρίζουν ειδικοί , πιθανότατα δεν είναι  ασφαλέστερο και καθαρότερο. Μια έρευνα του 2008 από Μη Κερδοσκοπική Περιβαλλοντική Ομάδα εργασίας, διαπίστωσε ότι κάποια εμφιαλωμένα νερά  περιέχουν αδοκίμαστες βιομηχανικές χημικές ουσίες και δεν μπορεί να θεωρηθούν κατ 'ανάγκη καθαρότερα από το νερό της βρύσης.
Διαβάστε σχετικό άρθρο
Αν αφήσουμε στην άκρη το νερό, το πλαστικό που χρησιμοποιείται σε φιάλες μιας χρήσης μπορεί να δημιουργήσει μεγαλύτερη απειλή μόλυνσης από το ίδιο το νερό. Ένα ασφαλές πλαστικό, που χρησιμοποιείται μόνο μία φορά, τύπου (1), περιέχει τερεφθαλικό πολυαιθυλένιο (ΡΕΤ ή PETE) την πιο κοινή ρητίνη που χρησιμοποιείται σε φιάλες μιας χρήσης. Ωστόσο, καθώς οι φιάλες τύπου (1) επαναχρησιμοποιούνται, όπως συνήθως γίνεται, μπορούν να εκλυθούν χημικές ουσίες, όπως ΟΕΗΑ, μια πιθανή καρκινογόνο ουσία για τον άνθρωπο και βενζυλο-βούτυλο φθαλικό εστέρα (BBP), που πιθανώς προκαλεί  διαταραχή ορμονών. Και επειδή το πλαστικό είναι πορώδες θα πάρετε πιθανώς ένα χυλό επιβλαβών βακτηρίων με κάθε γουλιά, αν επαναχρησιμοποιήσετε  τη φιάλη.

Εμφιαλωμένο νερό της βρύσης

Περισσότερο από το 80% των ανακυκλώσιμων πλαστικών φιαλών καταλήγουν στις χωματερές κάθε χρόνο. Δεν διασπώνται φυσικά και απελευθερώνουν τοξικές χημικές ουσίες, όταν τελικά αποσυντίθενται, σύμφωνα με το  Κέντρο Νερού  του πανεπιστημίου Columbia.
Ένα άλλο μεγάλο πρόβλημα με εμφιαλωμένο νερό, σύμφωνα με το Κέντρο Νερού  του Columbia, είναι ότι ένα παραδοσιακά δημόσιο αγαθό έχει ιδιωτικοποιηθεί. Οι εταιρείες εμφιαλωμένου νερού κερδίσουν υψηλά κέρδη από την άντληση νερού από δημόσιες πηγές , βάζοντας το σε πλαστικά δοχεία, και την μεταπώληση 2.900 φορές ακριβότερα από την τιμή του νερού  της βρύσης. Ορισμένοι ειδικοί υποστηρίζουν ότι τα κέρδη από τις εταιρείες εμφιαλωμένου νερού, θα μπορούσε να διατεθούν προς την κατεύθυνση της βελτίωσης της δημόσιας υδροδότησης και των υποδομών ύδρευσης για την παραγωγή καλύτερου νερού για όλους.

Μετάφραση από το αρχικό κείμενο από την Κίνηση Πολιτών Πηλίου και Βόλου για το Νερό 

